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Rezumat. În articolul dat sunt examinate varii poziții teoretico-științifice și expuse cele personale cu referire 

la orientări valorice și atitudinile care constituie elementele fundamentale ale personalității și exprimă poziția 

personalității față de realitatea socială, determină motivația personalității în devenire, influențează asupra 

activității umane, acțiunilor și comportamentelor. Studiul orientărilor valorice și atitudinilor din perspectiva 

tangențelor corelaționale sunt puțin studiate în domeniul științelor educației și determină actualitatea 

cercetării întreprinse în vederea determinării direcțiilor de abordare a personalității copilului aflate în 

dezvoltare.  
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Abstract. This article examines various theoretical and scientific positions and the personal ones with 

reference to the value orientations and attitudes that constitute the fundamental elements of the personality 

and expresses the position of the personality towards the social reality, determines the motivation of the 

personality in becoming, influences the human activity, actions and behaviors. The study of value 

orientations and attitudes from the point of view of correlative tangencies are little studied in the domain of 

education sciences and determines the actuality of the research undertaken in order to determine directions of 

personality developing within childhood. 

Key-words: value, value orientation, attitude, behavior, personality. 

Studiul valorilor din varii perspective științifice a avut impact decesiv asupra tuturor 

acțiuni, cercetări și practici în domeniul psihologiei, pedagogiei etc. Problema valorilor a 

fost, este și va fi una dintre cele mai dezbătute şi abordate de diferite ştiinţe: filosofie, 

culturologie, sociologie etc.  

Abordarea filosofică a genezei valorilor a apărut în secolul IX, având denumirea de 

„axiologie” (grec.: axia – valoare, logos – învăţare), iar primele studii cu referire la valorile 

general umane erau realizate de către gânditorii din Epoca Renaşterii [12]. 

Conceptele mai importante cu care cel de valoare se intersectează sunt: atitudinea, 

norma, idealul, interesul, nevoia și trăsăturile de personalitate.  

În concepţia lui P.Popescu-Neveanu, noţiunea de valoare este considerată o însuşire, 

un criteriu, o reprezentare, un produs, în fond ca obiectivare a esenţei umane. Sistemul 

orientărilor valorice determină partea consistentă a direcţionării personalităţii şi alcătuieşte 

baza relaţiilor ei cu: lumea înconjurătoare, alţi oameni, sinele; acesta este baza concepţiei 

despre lume şi miezul motivaţiei vieţii active, baza concepţiei despre viaţă şi a „filosofiei 

vieţii” [12].  

V. S. Muhina subliniază că în știința contemporană, noțiunea de „orientare valorică” se 

contrapune, pe de o parte, cu valorile standarde a grupului, clasei, națiunii, sistemului social, 

iar pe de altă parte cu orientările motivaționale a personalității [apud 4].  

În literatura științifică nu există o definiție strict determinată a noțiunii de „orientare 

valorică”. Savanții încearcâ să o trateze în mod diferit, însă toți sunt preocupați de anumite 
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probleme legate de sistemul de valori și anume, determinarea caracterului valorilor, 

structura lor, factorii ce contribuie la formarea lor și alte aspecte corelaționale ale acestora. 

P. Popescu – Neveanu remarcă dacă „individualitatea” reprezintă realitatea complexă a 

individului din punct de vedere descriptiv, atunci „personalitatea” îi adaugă o dimensiune 

valorică, constituind un fenomen universal, deși se găsește numai în formă individuală [12]. 

Cu referire la domeniul afectiv al personalității un grup de cercetători străini, condus de D. 

R. Krathwohl în 1964 a descris valorizarea ca una din clasele comportamentale, 

interiorizarea fiind principiul determinativ al clasificării comportamentelor [apud 8]. 

Analiza difenițiilor a orientării valorice din varii perspective și abordări științifice ne 

permite să evidențiem un element fundamental evidențiat de savanți pentru sfera 

personalității – „atitudinile”. Conceptul dat a fost studiat mai intens de la începutul secolului 

XX și până în prezent este de actualitate și continuu cercetat în diferite domenii științifice: 

filosofic, psihologic, pedagogic, sociologic etc.  

Atitudinile se manifestă în mod diferit:  

1. În cadrul orientărilor valorice se manifestă față de OM ca valoare supremă prin: 

conştientizarea menirii omului în lumea înconjurătoare, respectarea autonomiei omului, a 

stării de spirit şi intereselor, respectarea drepturilor omului, favorizarea tendinţei omului 

spre succes în viaţă.  

2. În cadrul orientărilor valorice faţă de viaţă prin: atestarea vieţii ca dar divin, 

acceptarea şi ocrotirea vieţii în toate manifestările, varietăţile şi formele ei, practicarea 

modului sănătos de viaţă, ordonarea conştientă a propriei vieţi în calitate de subiect al ei.   

3. În cadrul orientărilor valorice faţă de cultură prin: cunoaşterea istoriei naţionale şi 

universale, valorizarea tezaurului cultural naţional şi universal, respectarea tradiţiilor, 

datinilor, obiceiurilor propriului popor şi a etniilor conlocuitoare, respectarea eticii 

comportamentale.  

4. În cadrul orientărilor valorice faţă de muncă prin: manifestarea motivaţiei pentru 

muncă, tinderea către idealul profesional, respectarea muncii fiecăruia.  

5. În cadrul orientărilor valorice faţă de Patrie prin: manifestarea devotamentului faţă 

de Patrie, respectarea Constituţiei Republicii Moldova, cunoaşterea limbii oficiale a statului, 

onorarea simbolicii de stat: imn, stemă, drapel.  

Sistem de valori al subiectului se axează și încadrează ansamblul componentelor 

structurale ale personalității și contribuie la formarea continuă a individului. 

Orientări de valoare sunt pe de o parte, o manifestare concretă a relației individului la 

faptele din realitate, iar pe de altă parte - sistemul de instalații fixe, care reglementează 

comportamentul în orice perioadă determinată de timp [3]. 

Orientarea valorică - o structură complexă, în care cele trei componente principale 

sunt: cognitivă (element de cunoaștere), emotivă (rezultă în urma evaluării) și 

comportamentală (legată de punerea în aplicare a orientărilor valorice în comportamentul 

individului) [apud 5]. 
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Conceptul de atitudine este o parte centrală a teoriilor sociale psihologice. O primă 

definiție a conceptului de atitudine a fost propusă de G. W. Allport în 1935 în 

“ATTITUDES, HANDBOOK OF SOCIAL PSYCHOLOGY”. În opinia lui atitudinile 

reprezintă “predispozițiile învățate de a reacționa cu consecvență față de un obiect sau o 

clasă de obiecte într-un mod favorabil sau nefavorabil” [apud 12]. Din această definiție 

unanim acceptată reținem faptul că atitudinile sunt învățate, nu instinctive, că atitudinea este 

o predispoziție pentru  manifestarea unui anumit comportament, că răspunsurile sunt 

orientate pozitiv sau negativ și nu în ultimul rând că atitudinile sunt de durată. 

Printre cercetători științifici care au încercat să definească atitudinile se enumără 

G.Katona și G.Serraf. În viziunea lui Guy Serraf atitudinea constituie „un sistem regulator 

între rezerva energetică a motivațiilor și solicitările lumii exterioare. Atitudinea 

funcționează ca un sincretism de imagini intelectuale, simbolice și motrice. Atitudinea nu 

este înnăscută, ea este obținută prin procesul îndelungat al învățării și experiențelor și 

rămâne deschisă la influențele externe” [apud 7]. 

Pentru cercetarea noastră prezintă interes poziția lui Jean Stoetzel [9] formată în urma 

analizei conceptului de atitudine, care susține ideea că în psihologia socială sunt prezente 

patru semnificații bine stipulate pentru noțiune de atitudine. Deci, aceasta:  

1) este o variabilă inferată care direct nu este observată sau observabilă;  

2) este o stare de pregătire specifică în vederea unei acțiuni și implică o relație între o 

persoană și un obiect sau o situație, deosebindu-se de trăsăturile de caracter (ale unui 

individ-subiect) care nu implică nici o specificare a situațiilor;  

3) are un caracter polar, este întotdeauna pro sau contra ceva și, respectiv, este 

corelată subiectiv cu valori;  

4) este formată prin experiență și este susceptibilă de a fi influențată de factori 

exteriori, de exemplu, conformitatea socială cuprinde atitudini adaptate spre valorile și 

tipurile de norme sociale [apud 8].  

Analiza definiților examenate cu referire la conceptul de atitudine scoate în evidență 

multiplele aspecte ale acestora și indică asupra posibililei evidențierii a caracteristecilor 

fundamentale care pot fi clasate în caracterisitici după natura și conținutul structural al 

atitudinilor și în caracterisitici evoluative, aflate în proces de acțiune și participare intensă în 

viața subiectului. Printre proprietăți fundamentale ale atitudinilor în literatura științifică se 

regăsesc următoarele: 

 valența se referă la dimensiunea evaluativ afectivă a atitudinilor. O atitudine poate fi 

favorabilă sau nefavorabilă, pozitivă sau negativă față de un anumit obiect. 

 intensitatea este puterea componentei afective. Cu cât o atitudine se apropie mai mult 

de unul din polii extremi ai unei scale bipolare de tipul “ favorabil-nefavorabil” sau “ 

pozitiv-negativ”, cu atât intensitatea ei este mai mare. 

 centralitatea se referă la poziția unei atitudini în ansamblul elementelor ce 

caracterizează un individ: apartenența socială, valorile, aptitudinile, etc. 
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 de diferențiere a convingerilor reprezintă numărul de convingeri care sunt prezente în 

atitudine. Cu cât numărul de convingeri este mai mic, cu atât atitudinea este mai slab 

formată și poate fi schimbată mai ușor. 

 specificitatea sau generalitatea reprezintă modul în care este orientată o atitudine spre 

un obiect sau spre o categorie întreagă de obiecte. 

Funcțiile atitudinilor sunt prezentate în mod diferit de la autor la autor, ceea ce poate fi 

explicat prin faptul că atitudinile sunt foarte importante în ansamblul vieții psihice a unui 

individ, aflându-se în legătură directă șiindirectă cu multe procese și componente ale sferei 

personalității și interacțiunii dintre indivizi în context social. 

D. Katz este unul din savanți care a prezentat o sistematizare a funcțiilor atitudinilor 

evidențiind următoarele patru funcții ale atitudinii [10]: 

Funcția de cunoaștere sau cognitivă (“knowledge function”) este realizată de 

atitudini constituite în baza cunoștințelor și experiențelor individului care ierarhizează și 

ordonează cele percepute. Funcția devine mai vizibilă în cazul apariției obiectelor noi și 

necesității expunerii poziției formate slab sau deloc.  

Funcția de utilitate (“utilitarian function”) este cea instrumentală, adaptativă sau 

utilitară. Subiectul formează atitudini favorabile sau nefavorabile față de obiecte în 

dependența de relații pozitive sau negative stabilite pe parcursul anumitei etapei a vieții sale; 

astfel, atitudinile pozitive sunt formate în urma obținerii satisfacției trebuințelor, ambițiilor 

și, corespunzător, cele negative construiesc partea rezultatelor ce au provocat anxietate, 

frustrare, frică etc. 

Funcția de adaptare (“adapting function”) este cea vitală, care modifică, 

reorganizează conținuturile interne ale personalității în raport cu cele desfășurate în 

exteriorul subiectului. Cu cât rezultatele corelației obținute sunt mai favorabile, pozitive 

pentru așteptările și pozițiile persoanei, adică sunt acceptate de cei din jur, cu atât mai sigur 

este exteriorizată poziția individului.  

Funcția de exprimare a valorii (“value-expressive function”) este cea care se 

exteriorizează la etapele mai târzii de dezvoltare ai personalității aflate în formare prin 

poziții, credințe, viziuni relativ mai stabile și, prin urmare, permite identificarea 

componentelor sistemului de valori al subiectului și pune la dispoziție datele despre 

conținuturile importante ale sferei personale, cum ar fi trebuințe care generează implicarea 

în diverese activități, sfera motivațională ce determină comportamentele, sistemul de 

apreciere și valorificarea propriului potențial, a realizărilor atinse, așteptărilor confirmate.  

Funția de apărare a sinelui (“ego-defensive function”) este cea care protejează 

subiectul de amenințările obiective din exterior, de nesiguranța internă și prin aceasta 

asigură echilibrul lăuntric și stabilitatea, aronia personalității cu variabilile mediului extern. 

De Jean-Claude Abric sunt distinse trei funcții de bază ale atitudinilor, dintre care se 

este prezentă funcția cognitivă descrisă și de D.Katz. Altele două funcții sunt energetică 

(prin care se determină natura și intensitatea motivațiilor) și reglatoare (vizează unificarea 
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opiniilor și a comportamentelor, apropiindu-se, prin aceasta, de reprezentări constituind un 

filtru de interpretare a realității) [1]. 

Concluzie. Problema studiului valorilor din perspectiva conceptualizării, evidențieirii 

componentelor structurale, delimitării cu alte concepte conexe etc. nu este una nouă în 

științe ale educației și până în prezent nu a fost soluționată. Noțiune de atitudine este o 

componentă fundamentală structurală în cadrului sistemului de personalitate, este o 

componentă conexă dintre mai multe concepte incluse în sfera personalității, cum ar fi, 

orientare valorică, motivație etc. Conceptul de atitudine a fost abordat de mai mulți savanți 

din diverse domenii științifice și caracteristica, definirea acestuia pe parcursul anilor a fost 

interpretată în moduri diferite, completată cu numeroase precizări și corelări cu sistemul 

intern de personalitate, mediul social. 
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